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ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 09 DEL 

25.02.2016 

 

Presidente:”passiamo al punto nove mozione sempre presentata dal 

Movimento Cinque Stelle per l’istituzione di una Commissione 

antimafia comunale … prego il Consigliere Filippini di leggere 

la mozione. 

Filippini:” Sì, anche questo vuole essere un segnale forte che 

viene dato da tutta la nostra Comunità: questo è un fenomeno che 

abbiamo visto ci ha coinvolto in maniera diretta. Abbiamo 

un’inchiesta sul territorio che coinvolge persone di spicco, che 

vivono e agiscono sul nostro territorio, quindi, la proposta di 

istituire una Commissione antimafia vuole andare nel senso di 

dare un segnale estremamente coerente verso tutta la nostra 

cittadinanza. Ecco, a me quasi spiace, che ci siano solo cinque 

membri, perché vorrei avervi tutti dentro, perché il senso di 

questa cosa è essere uniti verso questo tipo di fenomeno! Questa 

Commissione non avrà ovviamente un carattere investigativo - 

seppur cercherà di appoggiarsi anche alle forze dell’ordine e 

dando loro supporto anche morale nell’azione che stanno 

compiendo - ma ci darà la possibilità di spiegare ai nostri 

cittadini, di coinvolgere le istituzioni, di istituire degli 

incontri, dove si spiegherà in maniera compiuta che cos’è il 

fenomeno delle mafie, di spiegare che questo fenomeno che uccide 

le Autonomie locali, che uccide la libertà, che uccide anche 

l’economia perché crea dei monopoli. Quindi in un tessuto che è 

liberato dalle mafie oltre alla democrazia prospera anche il 

benessere! Questo è il senso della nostra mozione e l’intenzione 



2 

 

con la quale andiamo ad istituire questa Commissione. Abbiano 

dei personaggi straordinari sul nostro territorio: a cominciare 

dal dottor Caracciolo; dal giudice Imposimato, che vorremmo 

chiamare per fare proprio un evento; dal presidente nazionale 

stesso della Commissione Antimafia Rosi Bindi; e non 

dimentichiamoci, che noi abbiamo qua a disposizione di tutti - 

non solo del Movimento cinque Stelle - Luigi Gaetti che, come 

Vicepresidente della Commissione Antimafia sta facendo veramente 

un lavoro egregio nel Senato della Repubblica grazie.” 

Presidente:” Grazie consigliere Filippini, apro il dibattito, 

chi vuole intervenire? Prego Tedoli” 

Tedoli:” Scusate, scusate, ovviamente siamo d’accordo 

sull’istituzione di questa Commissione che, però, ci pare 

importante anche sottolineare che si iscrive sotto una 

tradizione, cioè, è un fatto parzialmente nuovo, che nasce da un 

percorso già iniziato tempo fa! Condividiamo la funzione che ha 

di un valore culturale, etico, educativo, consultivo, certamente 

non è uno strumento e un organo di indagine. Se mi consentite 

brevemente, la precedente Amministrazione si era già impegnata 

in ben sei punti importanti per un’altra attività organizzata a 

partire dal Consiglio comunale del 30 giugno quando c’è stata 

l’adesione ai vari protocolli d’intesa tra Prefettura e Ministro 

degli Interni per la realizzazione dei controlli antimafia sugli 

appalti pubblici, l’edilizia e i trasporti; poi, l’intitolazione 

di una strada a Falcone Borsellino; la partecipazione al 

convegno con la Procura della Repubblica di Mantova sempre sulle 
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figure di Falcone e Borsellino; il protocollo d’intesa con 

l’Associazione Piccole Imprese e l’Associazione degli Artigiani 

per la collaborazione di vigilanza e scambio di informazioni 

sulle possibili infiltrazioni; l’adesione all’associazione 

Avviso Pubblico …. Quindi, insomma, cioè …. è una storia che è 

cominciata e che adesso trova una ulteriore sua puntualizzazione 

e quindi siamo assolutamente favorevoli all’istituzione di 

questa Commissione.” 

Presidente:” Grazie … la parola al Sindaco” 

Sindaco:” Sì, colgo l’occasione per ringraziare il Movimento 

cinque Stelle per la presentazione di queste quattro mozioni … 

questa in modo particolare, anche perché tutta l’Amministrazione 

e tutto il Consiglio, ovviamente, è tesa in questa 

testimonianza, in questa Commissione nuova ordinaria. Ricordiamo 

che le sinergie che, oltre a questo tavolo, i nomi altisonanti 

che il capogruppo Filippini ha citato, io ricordo anche che 

abbiamo l’onore di avere all’interno del nostro Consiglio 

comunale la consigliera comunale Valentina Malavasi quale 

coordinatrice provinciale di Avviso Pubblico e quindi su questo 

già ci sono in programma delle prossime attività. Quindi può 

essere anche questa una sinergia importante grazie.” 

Presidente:” Altri interventi? Ferrari” 

Ferrari:” Anche il nostro gruppo è favorevole all’istituzione di 

questa Commissione antimafia come correttamente ha detto il 

Consigliere Tedoli si inserisce in un solco di una tradizione, 

che l’Amministrazione di Curtatone ha sempre avuto, di 
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attenzione a questi fenomeni; può essere un valido strumento per 

i nostri uffici, perché effettivamente anche attraverso il 

controllo che può essere fatto da questa Commissione ci sia una 

sinergia forte tra Amministrazione e uffici per raggiungere il 

massimo della trasparenza possibile al fine di ridurre le 

possibili infiltrazioni all’interno del nostro territorio, ma 

anche del nostri uffici e io ritengo però che sia fondamentale 

il ruolo che avrà questa Commissione - e questo è già stato 

detto - come sensibilizzazione su questo tema dei cittadini e 

dei nostri concittadini; sappiamo bene che, la lotta alla 

criminalità organizzata passa soprattutto attraverso 

un’attenzione culturale forte a questo tema e quindi, tutte 

quelle che possono essere le iniziative che questa Commissione 

andrà a fare, a svolgere per sensibilizzare, dai più giovani 

alle categorie imprenditoriali, ai commercianti, a tutte le 

associazioni del nostro territorio, anche quelle sportive 

eccetera, su questo tema, secondo me, saranno le benvenute e io 

ritengo che sia ruolo principale che questa Commissione dovrà 

avere per il nostro territorio.” 

Presidente:” Grazie, altri interventi? Beh anch’io mi associo! E 

anch’io voglio fare un piccolo intervento: mi associo anch’io, 

sono favorevole, perché è giusto che ad un certo punto i 

cittadini e tutti noi apriamo gli occhi verso questo fenomeno, 

che è un fenomeno dilagante, serio e quindi dobbiamo incentrare 

l’attenzione e la nostra facoltà di poter sensibilizzare delle 

fasce di popolazione soprattutto giovani e meno giovane e quindi 

a livello scolastico e cittadini a  qualsiasi di livello o 
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associazioni, per inculcare in tutti in modo molto più 

perspicace il senso e la cultura della legalità, perché non c’è 

una legalità democratica, la legalità è democrazia di per sé, 

non c’è una legalità antidemocratica, quindi, dove c’è legalità 

c’è democrazia e dove non c’è legalità c’è confusione e c’è 

anarchia e quindi ben venga questa cosa, quindi mi compiaccio 

anch’io, son favorevole e giustamente il Comune di Curtatone 

oggi fa un passo in avanti verso questo fenomeno, che è fenomeno 

dilagante e ci spaventa un po’ tutti, dal degrado ambientale a 

quant’altro, la mafia la bianca, nera, rossa e tutto quanto che 

sta dilagando … quindi ben venga e son contento ecco ….Passo la 

parola al consigliere  Papazzoni” 

Papazzoni:” Sì, innanzitutto mi fa piacere che ci sia questa 

stretta unità di intenti tra tutte le forze presenti in 

Consiglio comunale e su questo non avevo dubbio. Ho piacere e 

ringrazio chi ha permesso che anch’io faccia parte della 

Commissione e dico già ai miei compagni di Commissione che 

avremo molto da fare! Avremo molto da fare appunto per la 

sensibilità dei cittadini: noi dobbiamo aiutarli e dobbiamo 

convincerli a non voltarsi dall’altra parte e fare finta che le 

cose non esistono; le mafie vanno combattute tutte come 

giustamente ha detto anche il Presidente Maffezzoli poco fa; la 

lotta alla legalità, quindi, portare la cultura della legalità e 

dell’antimafia aiuta i cittadini, aiuta le nostre imprese - come 

anche Filippini ha citato prima - aiuta l’economia di un 

territorio …. non dobbiamo permettere che nessuno possa pensare 

che attraverso scorciatoie di ogni tipo si possa arrivare a 
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delle soluzioni migliori. Quindi ottima soluzione, ottima la 

mozione presentata dal Movimento cinque Stelle, che comunque 

appunto faceva parte anche del nostro programma. Dove queste 

Commissioni hanno iniziato a lavorare sul serio stanno portando 

dei risultati e quindi auguro buon lavoro un po’ a tutti e 

insieme, secondo me, riusciremo a fare delle cose importanti … 

questo è il nostro compito, siamo qua anche per quello.” 

Presidente:” Ringrazio di cuore il Consigliere Papazzoni …. 

faccio un piccolo annuncio: vi rammento che i cinque eletti - 

sempre in separata sede fra di loro  - nomineranno il presidente 

e il vicepresidente come prevede lo stesso ordinamento che 

disciplina le Commissioni consiliari; la Presidenza toccherà 

alla minoranza e la Vice Presidenza alla maggioranza. 

La parola al Segretario Generale Vaccaro Dott. Giuseppe” 

Segretario Generale – Vaccaro Dott. Giuseppe:” Scusate, siccome 

non l’ho sentito negli interventi, mi permetto di ricordarvi che 

è stato adottato anche un Piano Anticorruzione, caldamente 

sollecitato dall’ANAC e lo trovate sul sito nel settore 

trasparenza. Ho detto adottato, perché lo riapproveremo 

migliorandolo e perfezionando e sarà poi approvato 

definitivamente.” 

Presidente:” grazie dottor Vaccaro …. La parola al consigliere 

Mirko Contratti” 

Contratti:” Sì grazie Presidente, approfitto per fare questo 

intervento visto che sono un componente della Commissione: il 

dottor Vaccaro ha ricordato che c’è un Piano Anticorruzione che 
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però è un po’ lo strumento principe con cui si analizza il 

contesto dove le mafie operano e che minano ovviamente quelle 

che sono le finalità e l’azione amministrativa … Ricordo 

l’economicità e l’imparzialità! Ecco, che sia garante e 

lavoreremo per questo … negare le mafie o la mafia, ma io lo 

definirei <metodo mafioso> quel metodo che comunque qui c’è … 

anche qui vicino a noi  … per cui, dobbiamo stare attenti e 

sempre molto con gli occhi aperti, perché è il metodo, più che 

la mafia in senso tradizionale … grazie” 

Presidente:” Grazie consigliere Contratti se non ci sono altri 

interventi mettiamo in votazione la mozione numero nove mozione 

presentata mento Cinque Stelle per l’istruzione in Commissione 

antimafia comunale …” 

 
 

 
 

 


